

结婚盛宴，莫成“剩宴”

□李海州

定海区小沙街道庙桥村在该村的“红白理事会”指导下，家宴中心面向有办婚礼需求的村民，推出了888元、1088元、1188元、1288元四档包桌菜单，这些婚宴均未购买婚庆服务，相比以往繁冗流程、复杂仪式，总费用降低了约35%，受到了村民的欢迎（11月5日竞舟客户端报道）。庙桥村出台约定，婚事新办、丧事简办，革除陈规陋习，倡导节约新风，减轻村民负担，值得学习和推广。

在宴席上，往往满桌“好菜”“硬菜”，宾主觥筹交错，待到客人散去，“盛宴”成“剩宴”，堆积如山的奢华“剩宴”，让宴席成了浪费重灾区，令人触目惊心。现在有些地方仍然存在天价彩礼“娶不起”、豪华酒席“摆不起”、人情礼金“还不起”、豪华墓地“葬不起”……宴席大操大办、铺张浪费、人情攀比等现象层出不穷，让原本纯粹

的习俗变了味、走了形，甚至出现了人情债、重负，影响了社会的整体风气。

勤俭节约是中华民族的传统美德，在新时代的背景下，我们更应当深刻认识到节约的重要性，自觉抵制奢侈浪费之风。无论是家庭聚会还是婚庆宴席，我们都应秉持“适量点餐、合理搭配”的原则，避免过度消费与资源浪费。但是有些奢侈“旧风”“陋俗”，已经存在相当长一段时间，有着较为顽固的“生命力”，很难一下子改变和消除。推动移风易俗、打造新习俗并非一日之功。

因此，移风易俗要像庙桥村一样，与时俱进，不断探索新方法、研究新问题，适应新的社会环境和需求，采取有效举措，比如党员干部示范引领，建立健全节约公约，评选节约榜样典型等，只有人人转变观念，共同做厉行节约、反对浪费的践行者、宣传者和监督者，才能形成和谐、文明、健康的社会新风气。

警惕新型“飙车党”

□小井

一边是电动自行车新国标落地，以旧换新促安全；一边是非法改装禁而不止，疯狂提速玩心跳。新城交警最近打掉两处电动自行车非法改装“窝点”，发现其中一辆改装车花费近2万元，经多次改装后时速可飙到150公里（《舟山晚报》11月5日报道）。如此疯狂，意欲何为？

经查，该车车主改装后多次夜间在新城飙车，还将一段在机动车道上逆向飙车视频发到朋友圈，当时时速已飙到150公里。显然，这辆电动车已不是简单的交通工具，而是用于飙车的“特种车”。将电动车飙得比摩托车还快，这或许符合一些人标新立异、寻求刺激的心态，但却是法治社会无法容忍的。

追求速度、挑战极限，这原本无可厚非。但凡事要讲科学，更要守规矩。你可以参加赛车运动，但不可以在公路上寻求刺激，否则就会危害公共安全、触犯法律规定。“飙车党”向来有之，只不过以前都是飙跑车、摩托车，现在竟然出现了飙电动自行车，而且已经飙出了“疯狂时速”，理当引起有关部门高度重视。

任何飙车行为都是危险的，而超越极限的电动自行车无疑更容易成为“马路杀手”，唯有防微杜渐、露头就打才能保民平安。希望人人都能珍惜生命、远离飙车，更希望交警、市场监管等执法部门能通过路上查、网点控、市场堵，深入开展专项整治，坚决刹住电动自行车非法改装这股歪风。



据舟山交警微信公众号消息：一辆电动自行车起步时速从0一踏油门到150，这还是电动自行车吗？今年9月中旬以来，新嘉交警已连续打掉两个电动自行车非法改装“窝点”，在对涉案车辆的进一步调查中发现其中一辆改装车花费近2万元，经多次改装后，行驶时速在100公里以上。

经查，该车车主为小z（化名），改装后已多次夜间在新城飙车，其中一段小z发于朋友圈的视频显示，他在机动车道上逆向飙车，时速最高竟然飙到了150公里。

交警查扣这辆改装车后发现，该车改装了大功率电机、控制器与电池，还“篡改”了整车车架、减震刹车等零件。对小z非法改装、飙车炫技等违法行为，交警依法对其进行处罚并严肃批评教育，用于改装的装置全部予以收缴。

公安交警严正提醒，非法改装极易引发车辆自燃、交通事故，共享单车同样存在严重事故风险。青年人可以张扬，马路不是赛场，请自觉抵制非法加装、改装等违法行为，严守法律法规，安全文明出行。

做个负责任家长

□谭野

“警察同志，我四岁的儿子走丢了，到现在也没找到。”近日，东港派出所接到群众王女士报警，称其儿子半小时前走丢，急需帮助。

最终这位母亲和孩子是幸运的。原来，王女士回家拿东西，让孩子在小区玩一会儿。孩子发现妈妈不见后，跑到小区外面寻找妈妈，被一位热心女士看到，后将孩子交给小区保安。接警民警耿立键也处事干练，一边安抚母亲，一边沿着小区路线展开调查，同时调出小区周边监控，在最短时间里找到了孩子。孩子安然无恙回到母亲身边，人们为之高兴，也为热心市民接力护娃和公安民警高效救助行为点赞。

但惊喜庆幸之余，也得为这个母亲的大意说上几句。回家拿样东西至少需几分钟时间，而

四岁左右的孩子心智发育不成熟，对大人依赖性强，自控能力差。这样的安全风险，母亲应该预估得到，但她还是侥幸以为让孩子在自己小区稍微玩一会问题不大。说得轻一点这是麻痹大意，说得重一点这是对孩子的安全不负责任。

生活中经常能看到类似的情形：父母专注刷着手机、尽兴与朋友相谈，让孩子自由玩耍，而对孩子走向马路、登上高处、手握尖物、嘴衔硬物等危险却浑然不觉。真当危险来临、祸患发生，将为时已晚、追悔莫及。这说明现在少部分年轻父母看管孩子的责任意识和风险意识亟待加强。

父母是孩子安全的第一责任人。现实中，交通安全、误服异物、高处跌落、溺水烫伤等危险离孩子并不远。更多的大人尽好看护义务，做个负责任家长，才能守护好孩子成长每一步。

老人该智护



扫一扫，下载竞舟客户端

急！舟山91岁老人走失山林，多方救助！

九旬老人走失山林

民警搜寻40小时后

终于传来好消息

.....



网友热议

余思恩 来自浙江舟山 11月4日 22:23

真情为民 不辞辛苦

绿蔷薇 来自浙江舟山 11月4日 22:11

救援人员辛苦了

长崎岛蛋后 来自浙江舟山 11月4日 21:55

解老百姓之急还得是警察

一歌

近日，定海小沙一位91岁高龄老人走失，民警搜寻40小时后才在一片山林中找到，幸好老人身体并无大碍（《舟山晚报》11月5日报道）。虽则如此，老人的“智护”问题仍需引起高度重视。

类似的老人走失现象时有发生，而每一次寻找都是兴师动众。就像这次，民警不仅利用无人机红外线技术在附近街巷、山林、田野搜索，还发动社会力量共同寻找，可说投入了大量的社会资源。当然，为了一条鲜活的生命，所做的一切都是值得的。问题是，明明有更有效的智能化预防手段，为什么不广泛应用呢？

现如今，智慧生活场景已随处可见。家人的电动汽车开到哪了，手机上一看就知；登记做证的宠物犬走丢了，也可以方便地定位寻找……寻找走失的老人，按理应该更快捷才对。事实上，并非所有老人都会“离家出走”，走失的多是患有阿尔兹海默症的老人，那就更应当落实重点智护。

人是最为宝贵的，科技成果理应优先用于确保人的安全。防走失手镯之类的产品早已有之，但并未被人们广泛接受。这既有推广力度不够的原因，也与产品本身质量欠佳、使用不便不无关系，以至于很多老人明明有设备但不愿使用。

天气逐渐转冷，老人长时间走失可谓性命攸关。作为子女理应当好呵护老人的“第一责任人”，尽快给容易走失的老人配上智能设备。与此同时，社会也应不断升级智护老人的技术装备，避免中看不中用。